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Bună dimineața tuturor! Domnule secretar de stat, domnule inspector general al
Jandarmeriei Române, stimați colegi, dragi invitați, dragi jandarmi, doamnelor și domnilor.

Astăzi, după cum știm, sărbătorim Jandarmeria Română, sărbătorim o instituție cu o istorie
puternică și deosebit de importantă pentru cetățeni, pentru stat și pentru patrie, o instituție care, de
176 de ani, a fost și este acolo unde e greu, unde apar tensiuni, unde este nevoie de ordine, de calm
și de autoritate.

Ca de fiecare dată de Ziua Jandarmeriei Române, îmi încep cuvântul prin a mă înclina în fața eroilor,
a celor care, de-a lungul istoriei acestei arme, au făcut sacrificiul suprem, precum și prin a-mi
exprima compasiunea față de suferința familiilor lor și a tuturor celor din viața cărora au dispărut,
sacrificându-se. Dumnezeu să-i odihnească în pace pe eroii Jandarmeriei Române!

Doamnelor și domnilor, transmit tuturor jandarmilor români respect, recunoștință și mulțumiri
pentru serviciul pe care îl fac zi de zi în slujba cetățenilor și a statului român.

Ziua Jandarmeriei nu este doar sărbătoarea unei arme importante a Ministerului Afacerilor Interne.
Este și un prilej de a le spune cetățenilor, simplu și clar, ce înseamnă Jandarmeria pentru România.
Înseamnă ordine publică, înseamnă siguranță la marile evenimente și adunări populare, înseamnă
intervenție atunci când apar violențe, înseamnă protecție pentru instituții, obiective importante și
transporturi speciale, înseamnă prezență în jurul școlilor și a elevilor noștri, înseamnă sprijin în
operațiunile altor arme, inclusiv în situații de urgență, și, de multe ori, înseamnă un lucru pe care
cetățeanul îl vede mai puțin, tocmai pentru că este bine apărat. Înseamnă normalitate.

În 2025, Jandarmeria Română a fost, de asemenea, prezentă acolo unde a fost nevoie de ea. Ca
întotdeauna! A fost un an greu, cu presiune publică, cu multe evenimente de amploare, cu tensiuni și
cu un climat social complicat. Și totuși, Jandarmeria a rămas la datorie și și-a făcut datoria.

Cetățenii văd jandarmul la meci, la festivaluri, la mișcări de protest și uneori pot avea impresia că
este o misiune simplă, dar, în spatele fiecărei prezențe vizibile, stau ore de pregătire, evaluări de
risc, planuri de intervenție și profesioniști gata oricând să intervină, dincolo de orice risc personal.
Asta înseamnă, în concret, ordine la evenimente cu milioane de participanți, uneori, prezență în zona
școlilor, acolo unde copiii trebuie să se simtă în siguranță, protecția instituțiilor statului, a
transporturilor speciale și a unor perimetre esențiale, precum și intervenții atunci când violența
izbucnește și escaladarea trebuie oprită.

Dar mai înseamnă ceva, poate cel mai greu de explicat: acea liniște pe care cetățeanul o ia uneori ca
pe ceva firesc, un spațiu public care funcționează normal, o ordine care nu se produce singură și
este apărată zi de zi de oameni în uniformă.

Este important să spunem limpede și un alt lucru: Jandarmeria apără nu doar ordinea publică, ci și
ordinea democratică. Pentru că o societate fără ordine publică, bazată pe legea plămădită
democratic, înseamnă anarhie și dezordine, înseamnă sărăcie și fărădelegi.



Într-o societate liberă, oamenii au dreptul să se exprime, să participe la viața publică, să protesteze,
să susțină idei și cauze, dar toate acestea trebuie să se desfășoare în cadrul legii. Libertatea are
nevoie de ordine. Fără ordine publică, libertatea devine fragilă și se pierde. Fără respect pentru
lege, drepturile celor de bună-credință devin vulnerabile. Rolul Jandarmeriei este tocmai acesta: să
păstreze deschis, sigur și civilizat spațiul public, pentru ca cetățenii să își poată exercita drepturile
liber și cu respect față de drepturile celorlalți. Granița dintre libertate și anarhie este de multe ori
pusă sub presiune și atunci trebuie apărată cu hotărâre, tot pe baza legii.

Un moment care a arătat foarte limpede dificultatea și importanța misiunilor Jandarmeriei a fost
intervenția în contextul violențelor desfășurate în data de 9 martie 2025, la sediul Biroului Electoral
Central din Centrul Vechi al Capitalei, atunci când 13 jandarmi au fost răniți în timp ce își
îndeplineau misiunea. Semnificația acelui episod depășește simpla restabilire a ordinii publice. Acel
episod arată că Jandarmeria nu apără doar ordinea în stradă, ci și funcționarea cadrului democratic
și a instituțiilor statului, protecția acestora. Acel eveniment arată că Jandarmeria își face datoria,
chiar și în condiții-limită.

Când violența încearcă să ia locul regulilor, când presiunea străzii încearcă să înlocuiască legea,
Jandarmeria este la datorie, iar faptul că jandarmii au fost răniți în acea misiune ne amintește că, în
spatele uniformei, sunt oameni care își asumă riscuri reale pentru a apăra ordinea de drept,
siguranța publică și drepturile cetățenilor de a trăi într-o societate democratică și pașnică.

Acea misiune a mai arătat că Jandarmeria Română și Ministerul Afacerilor Interne stăpânesc arta
menținerii ordinii publice prin strategii și tactici adecvate, alternând operațiunile de temporizare cu
cele de intervenție, dovedind capacitate de reținere pentru a nu provoca și a da prilej de victimizări
și escaladări, folosind instrumentele dialogului și comunicării pentru a detensiona, fragmentând
nucleele violente din stradă și talonându-le până la epuizare și implozia violenței, pusă în
incapacitate de escaladare, așa cum un foc se stinge atunci când i se ia oxigenul, ulterior
monitorizând și controlând spațiul de tensiune până la pacificarea acestuia și redarea lui circulației
libere și sigure a cetățenilor pașnici.

Doamnelor și domnilor, am arătat pe scurt că Jandarmeria se poate mândri cu tradiție și
performanță în serviciul cetățenilor. Menținerea acestei eficiențe și performanțe presupune, însă, o
muncă permanentă, păstrarea și practicarea unor valori și principii de integritate, moralitate,
legalitate și profesionalism. Nu în ultimul rând, un leadership autentic, respectarea strictă a
ierarhiei militare și un cod al onoarei militare.

Prin leadership militar nu înțeleg doar funcțiile înalte de comandă, ci înțeleg orice funcție în ierarhia
militară care presupune deopotrivă executarea ordinului superior și comanda subordonaților, la
orice nivel al ierarhiei. Prin autenticitatea leadership-ului înțeleg alinierea perfectă a actului de
conducere nu numai la stăpânirea tehnică a profesiei, obligatoriu, sau la abilități manageriale și de
conducere, ci și la o serie de valori morale, legale și profesionale, fără de care orice structură de
forță își pierde legitimitatea și se transformă doar într-un grup organizat capabil să proiecteze o
forță oarbă și fără scop legitim și legal. Un lider militar autentic respectă litera, dar și spiritul legii și
urmează linia de comandă, întărind ordinul în dezvoltarea și aplicarea lui de sus în jos și pe
orizontală, fără să-l slăbească sau să-l saboteze. Un lider militar autentic respectă comanda civilă și
înțelege ordinea democratică. Un lider militar autentic își respectă superiorii și subordonații și îi
tratează cu dreptate, fără favoritisme, fără abuzuri, respectând și promovând valoarea, oriunde ea se
demonstrează.

Firește, aceste considerații sunt, în opinia mea, valabile în orice armă și structură a Ministerului
Afacerilor Interne. Comenzile tuturor structurilor au datoria să păstreze și să cultive aceste principii,
să practice și să dezvolte aceste valori, fără de care liderul, comandantul, își pierde valența de a



genera profesionalism, integritate și dezvoltare într-o structură sau alta, iar, la rândul ei, comanda
civilă este obligată să vegheze și să mențină aceste valori prin decizii corecte. Nu am nicio îndoială
că aceasta va fi realitatea și în viitor în Ministerul Afacerilor Interne, în armele sale, în Jandarmeria
Română, așa cum este și în prezent.

Stimați colegi, astăzi ordinea publică nu mai începe doar în stradă, ea începe tot mai des în spațiul
informațional, acolo unde, uneori, minciuna, manipularea, dezinformarea și incitarea la ură și
violență pot genera tensiuni reale, pot slăbi încrederea în instituții și pot transforma emoția colectivă
într-o armă împotriva cetățenilor. De aceea, Jandarmeria Română trebuie să fie nu doar puternică și
disciplinată, trebuie să fie și bine informată, bine coordonată și pregătită să înțeleagă noile forme de
risc și noile provocări la adresa ordinii publice.

În același timp, Jandarmeria trebuie să intre tot mai mult în etapa noilor tehnologii. Lumea se
schimbă, amenințările se multiplică și devin tot mai complexe, iar instituțiile serioase, instituțiile
mature, trebuie să țină pasul cu aceste noi provocări. Dronele, sistemele moderne de supraveghere,
instrumentele digitale de analiză și noile tehnologii trebuie să devină parte a modernizării
Jandarmeriei.

Jandarmul modern trebuie sprijinit de tehnologie modernă. Un stat serios nu se mulțumește doar să
felicite și să încurajeze. Felicitările fără resurse rămân doar vorbe. Un stat serios investește în
instituțiile care îl apără, iar obligația noastră este să susținem Jandarmeria nu doar prin cuvinte, ci și
prin buget, prin tehnologie, prin pregătire, prin reforme de personal și prin recunoașterea concretă
a riscurilor pe care acești colegi ai noștri și le asumă în fiecare zi și sunt convins că, odată trecute
dificultățile bugetare prezente, Guvernul își va relua politica de înzestrare adecvată a Jandarmeriei,
ca și a celorlalte arme din Ministerul Afacerilor Interne, așa cum s-a făcut în anii precedenți, când
logistica Jandarmeriei și a celorlalte arme a beneficiat de dotări semnificative. Deci, trebuie să
mergem cu gândul și cu încrederea noastră dincolo de aceste momente prezente și să proiectăm o
voință de a moderniza această armă împreună cu toate resursele necesare.

Știu că munca dumneavoastră nu este ușoară, știu că sunt multe ore de serviciu, multă presiune,
multe riscuri și, uneori, prea puțină recunoaștere, poate. Știu și că există probleme reale: deficit de
personal, nevoi de modernizare, presiune operativă ridicată. Aceste dificultăți există și nu trebuie
ascunse, le recunoaștem, există și la nivelul altor arme, dar, așa cum am spus și la bilanțul
Ministerului Afacerilor Interne, în momentele dificile se clădesc și se formează caractere puternice,
iar o echipă puternică este doar cea care poate să își facă misiunile atât în condiții grele, cât și în
unele mai favorabile, nu doar în vremuri senine și îndestulate.

Doamnelor și domnilor, uniforma de jandarm nu este doar un semn al autorității, este un semn al
datoriei, al disciplinei, al echilibrului, al curajului și al loialității față de cetățeni și față de România.

Această zi este un moment de celebrare a istoriei Jandarmeriei și de respect pentru aceasta, dar și
de angajament pentru viitorul acestei arme nobile. O istorie de 176 de ani nu înseamnă doar tradiție,
înseamnă continuitate, memorie instituțională și obligația de a duce mai departe o moștenire de
serviciu dedicat patriei, seriozitate și onoare. Tradiția nu este decor, tradiția este obligație.

Dragi colegi, dragi cetățeni, Jandarmeria Română este, cum spuneam, o instituție fundamentală a
statului român, dar misiunea ei este, în ultimă instanță, în beneficiul cetățenilor, pentru siguranța
cetățenilor, pentru liniștea comunităților, pentru apărarea ordinii de drept, pentru protejarea unui
spațiu public în care viața democratică să poată funcționa normal.

De Ziua Jandarmeriei Române, le mulțumesc tuturor jandarmilor activi, celor din structurile de
sprijin, celor aflați în misiuni, dar și veteranilor și familiilor lor! Merită tot respectul nostru!



La mulți ani Jandarmeriei Române! La mulți ani tuturor jandarmilor români!

Doamne ajută!

https://www.mai.gov.ro/discursul-viceprim-ministrului-ministru-al-afacerilor-interne-catalin-predoiu-c
u-ocazia-zilei-jandarmeriei

https://www.mai.gov.ro/discursul-viceprim-ministrului-ministru-al-afacerilor-interne-catalin-predoiu-cu-ocazia-zilei-jandarmeriei
https://www.mai.gov.ro/discursul-viceprim-ministrului-ministru-al-afacerilor-interne-catalin-predoiu-cu-ocazia-zilei-jandarmeriei

